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FN-forbundet blev dannet i 1970, da Den 
Danske FN-forening blev sammensluttet 
med Dansk Samråd for de Forenede 
Nationer og Een Verden.  

Forbundets rødder går dog helt tilbage til 
Foreningen til Danmarks Neutralisering, 
der blev stiftet af den danske modtager af 
Nobels Fredspris, Frederik Bajer, i 1882. 

 
 
 

 
 
 
 
 
FN-forbundet er en medlemsorganisation, 
uafhængig af FN, der har til formål at 
styrke interessen for FN og forståelsen 
for nationernes gensidige afhængighed 
og fælles ansvar.  
 
Du kan vise din støtte til vores arbejde 
ved at blive medlem af FN-forbundet. Se 
mere på vores hjemmeside www.una.dk  
 
FN-forbundet 
Store Kongensgade 36, 4.th  
1264 København K. 
Tlf.: 3346 4690 
fnforbundet@una.dk  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

Velkommen til FN-forbundets nye medlemsblad!  
 
Som du sikkert allerede ved, kan du finde nyheder og kommentarer på både 
vores hjemmeside og på Facebook. Med GLOBAL ønsker vi at sætte fokus på 
og gå lidt mere i dybden med de FN-relaterede emner, der ikke altid når med i 
nyhedsstrømmen ï men som ikke er mindre aktuelle af den grund. 
 
GLOBALôs rßdder kan fßres tilbage til 1885, til Dansk Fredsforenings skrift 
Freden, og siden 1892 er bladet jævnligt udkommet. Formatet og navnet er 
skiftet, det har haft titler som Fredsbladet, FN-orientering og FN-bladet, men 
ambitionen har altid været at udgive et skrift til støtte for en bedre verden, for 
mellemfolkelig fred og forståelse. Det største skift i nyere tid fandt sted i 2006, 
da FN-bladet blev til FN-forbundets Nyhedsbrev, et skift til en elektronisk 
udgivelse, primært distribueret via internettet og læst på en skærm. Vi prøver nu 
at bevæge os lidt tilbage til en udgave af bladet, der også er velegnet som 
udskrevet blad. 
 
Dette nummer sætter fokus på folkedrab. Det er selvfølgelig i anledning af den 
netop markerede Holocaust-dag eller Auschwitz-dag, som dagen benævnes 
herhjemme, hvor ofrene for de brutale forbrydelser mod menneskeheden 
mindes.  
 
Det var i kølvandet på Holocaust, at FN blev dannet i 1945, for at òat frelse 
kommende generationer fra krigens svøbe, som to gange i vor levetid har bragt 
usigelige lidelser over menneskehedenò, som det står i FN-pagten. Men 
desværre var Holocaust ikke enestående. Sammen med Armenien, Bosnien, 
Cambodja, Darfur og Rwanda ï og nu måske også Elfenbenskysten ï 
repræsenterer det nogle af de mørkeste kapitler i vores historie. Netop derfor er 
FN så vigtig.  
 
Men FN og multilateralismen har ikke lette kår ï på den eller den anden side af 
Atlanten. Vores rolle som FN-forbund er at bidrage til en bedre forståelse af 
nationernes gensidige afhængighed, det fælles globale ansvar og behovet for at 
handle i fællesskab.  
 
Der er ikke noget alternativ til FN; intet andet forum, der har verden som sin 
arbejdsplads eller insisterer på løsninger på tværs af nationale og politiske 
interesser, religiøse eller kulturelle forskelle eller økonomiske systemer.  
Alverdens regeringer kan ikke gøre det alene. Det kræver sit civilsamfund til at 
søge indflydelse; at blande sig i debatten; at oplyse og holde en åben og ærlig 
dialog.  
 
Derfor er der brug for FN-forbundet ï fordi vi tror på et globalt ansvar.  
 
 
God fornøjelse med bladet!  

 
Torleif Jonasson 
Generalsekretær  

 
 

http://www.una.dk/
mailto:fnforbundet@una.dk
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Nyt fra FN-forbundet 
 

 

Bliv aktiv i FN-forbundet 
 

Interesserer du dig for fred og konfliktløsning, menneskerettigheder, bæredygtig global udvikling eller FN-reformer? Så 
har du mulighed for at deltage i vores politiske arbejde gennem vores udvalg.  
 
Udvalgene er dem, der omsætter FN-forbundets formål til handling; de afholder konferencer og debatmøder, de 
udarbejder politikpapirer og læserbreve og meget mere. Det eneste, det kræver, er, at du er medlem. Læs mere på vores 
hjemmeside på http://www.una.dk/om-os/hvem-er-vi/udvalg  

 

 

 

 

 

 

Nordisk MUN 2011 

 

 

 

 

 
 

Invitation til debat  om Vestsahara 
 
FN-forbundets udvalg for fred og konfliktløsning har sat fokus på Vestsahara, og du inviteres nu til debatmøde torsdag 
den 22. februar kl. 17.30 ï 19.30.  
 
Blandt talerne vil være den danske generalmajor Kurt Mosgaard, der har været leder for FN-missionen i Vestsahara 
samt Mr. Mohamed Beissat (Deputy chairman of Foreign Affairs Committee of POLISARIO).  
 
Hvor det bliver, er endnu uvist, men sæt kryds i kalenderen og hold øje med hjemmesiden for mere information.  

 

 

     

Indtryk fra Kina  

 
Jørn Boye, bestryrelsesmedlem i FN-forbundet, var i efteråret i Kina, hvor han bl.a. 
mødtes med repræsentanter fra det kinesiske FN-forbund (billedet).  
 
Du kan læse om hans indtryk fra rejsen til det store land p¬ tÞnketanken RIKOôs 
hjemmeside ved at følge linket her: http://riko.nu/2010/12/ingen-trussel-fra-kina-indtryk-
fra-en-rejse-til-kina/    

[Skriv et citat fra dokumentet, eller gengiv en interessant pointe. Du kan placere tekstboksen et hvilket som helst sted i dokumentet. 

Brug fanen Tekstboksværktøjer til at redigere formateringen i tekstboksen med uddraget.] 
 
 

 

 

Det er blevet tid til det nordiske Model United Nations igen, der i år har 
klimaforandringer og Sudan på dagsordenen. Fra den 22. marts til den 
25. marts 2011 mødes unge fra hele Norden til klimakonference i 
Kalmar, Sverige.  
 
Selvom tilmeldingsfristen er overskredet er de MEGET interesseret i at 
få unge fra Danmark med omkring bordet. For mere information, se 
hjemmesiden: www.nordicmun.com 
 
Tilmelding skal ske direkte til det svenske FN-forbunds 
generalsekretær:  
Linda Nordin Thorslund på mail: linda.nordin.thorslund@fn.se 
 

http://www.una.dk/om-os/hvem-er-vi/udvalg
http://riko.nu/2010/12/ingen-trussel-fra-kina-indtryk-fra-en-rejse-til-kina/
http://riko.nu/2010/12/ingen-trussel-fra-kina-indtryk-fra-en-rejse-til-kina/
http://www.nordicmun.com/
mailto:linda.nordin.thorslund@fn.se
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På besøg i Iran 
 

 
I januar var FN-forbundet på besøg hos vores iranske søsterorganisation i 
Tehran. Med på rejsen var hhv nuværende og tidligere generalsekretær 
Torleif Jonasson og Anni Herfort Andersen samt næstformand Trine 
Marqvard Jensen. Rejsen var finansieret af KVINFO og havde til formål at 
undersøge mulighederne for et fornyet samarbejde med det iranske FN-
forbund, som opfølgning på vores samarbejde i 2004-2005. Dengang var 
fokus på kapacitetsopbygning af iranske ngo'er indenfor demokrati og 
deltagelse i demokratiske processer.  
 
Det nye projekt vil på lignende vis fokusere på demokratisk deltagelse, men 
vil også have stort fokus på menneskerettigheder og oplysning herom i Iran. 
Projektet, som har fået tilsagn om finansiering fra FN's demokratifond 
(UNDEF), vil involvere i alt 75 ngo'er i tre forskellige provinser. 
 
I løbet af to år vil 1500 ngo-repræsentanter og medlemmer deltage i kurser, 
som skal oplyse dem om deres rettigheder og forbedre deres muligheder 
for at deltage i demokratiske beslutningsprocesser og udbrede kendskabet 
til menneskerettigheder i Iran.  
 

 
 
 
 
Under besøget mødtes vi med det iranske FN-forbund og deres 
partnerorganisation Organization for Defending Victims of Violence (ODVV). 
Desuden fik vi lejlighed til at møde repræsentanter fra det officielle Iran i form 
af udenrigsministeriets afdeling for kvinder, justitsministeriets kontor for 
menneskerettigheder samt det iranske menneskerettighedsinstitut.  
 
For at få et bredere billede af den politiske situation i Iran mødtes vi også 
med den danske ambassadør. Vores besøg gav os en god fornemmelse af 
det foreslåede samarbejdsprojekt og mulighederne for at gennemføre dette 
på demokratisk vis. Vi besluttede os derfor til at takke ja til et nyt samarbejde 
med FN-forbundet i Iran og vil nu gå i gang med at søge midler til deltagelse i 
projektet. Vi vil løbende fortælle nyt om processen, når projektet officielt går i 
gang i løbet af foråret. 

 

  

 

T.v.: Generalsekretær Torleif Jonasson, Anni Herfort Andersen 
og Trine Marqvard Jensen, der er næstformand i FN-forbundet 
 
Nederst: Til møde med det iranske FN-forbund og ODVV 
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Østtimor nu mere stabil ¦ takket 

være FN 
 

 

Den tidligere portugisiske koloni er fattig og 

uudviklet, men er så småt ved at finde balancen 

 

Af Henrik Døcker 

 

Østtimor har nu næsten overtaget hele ansvaret for sit 

politi. Nå, er det en nyhed, kan man som velbjerget 

vesterlænding spørge? Og hvem har da hidtil sørget for 

lov og orden? Men den tidligere portugisiske koloni 

Østtimor, selvstændig stat siden 2002, har i den sidste 

godt og vel halve snes år været gennemrystet af megen 

væbnet vold, ja borgerkrigslignende tilstande, som har 

nßdvendiggjort massiv indsats fra FNôs side. Under et 

besøg i den lille østat i eftersommeren 2010 fik jeg 

lejlighed til så at sige at tage dens temperatur og 

konstatere, at roen har sænket sig over de mange 

stridbare gemytter blandt den knap én million store 

befolkning. 

 

At vi overhovedet har en selvstændig stat her på én af de 

mindre øer i den indonesiske ø-gruppe på i alt 17.000 øer 

kan forekomme mærkeligt ï og tilmed kun på halvdelen af 

øens samlede territorium på 30.724 kvadratkilometer. 

Mens nederlænderne erobrede næsten al resten af 

øriget, siden hen kaldet Nederlandsk Ostindien (og i dag: 

Indonesien), så bed portugiserne sig så tidligt som 

ca.1510 fast på øen og holdt den med visse afbrydelser 

som koloni indtil sammenbruddet af det portugisiske 

kolonirige i 1975. Det andet eksempel på en delt ø i det 

store ørige er den meget større New Guinea, hvis ene 

halvdel i dag er selvstændig under navnet Papua New 

Guinea, mens den anden, vestlige del hører under 

Indonesien. 

 

 

 

 

Timor ville med andre ord være lige så upåagtet som 

hundreder, ja tusinder af andre øer i denne del af verden, 

hvis det ikke lige var for den portugisiske kolonisering. 

Timoreserne blev på godt og ondt præget af det fjerne 

Portugals kultur, religion og sprog ï og dermed hævet i 

udvikling i sammenligning med de omgivende øer. Med 

de portugisiske koloniherrer i dag trængt 35 år tilbage i 

erindringen, er Portugal i dag at betragte som en god ven 

af den lille stat, der skulle blive verdens første nye 

selvstændige land i det 21. århundrede. 

 

FN-POLITIET PÅ GRADVIS NEDTRAPNING 

Ved ankomsten til hovedstaden Dili (60.000 indbyggere) 

bliver man slået af de mange ruiner. Det er et stærkt 

visuelt vidnesbyrd om de blodige kampe, der har hærget 

øen også efter selvstændigheden i 2002. Ud mod kysten 

ligger et splinternyt udenrigsministerium og diverse 

ambassader. Ja, såmænd også det hotel, jeg boede på, 

hvor en del af de øvrige hotelgæster var fra FN-politiet, 

der har mange australiere og newzealændere i sine 

rækker. UNPOL, som det forkortes, har efterhånden 

overladt ansvaret for ti af landets 13 politikredse til det 

stedlige timoresiske politi, idet de mere tunge sager 

fremdeles sorterer under FN. 

 

Den internationale politistyrke overtog ansvaret for lov og 

orden i den unge stat efter en blodig opstand i 2006, 

udløst af modsætninger mellem de østlige og vestlige 

provinser, hvorunder 600 strejkende soldater, en tredjedel 

af hæren, blev hjemsendt. Fjendtligheder drev 155.000 

mennesker på flugt til andre dele af landet. FNôs 

generalsekretær Ban Ki-moons særlige repræsentant i 

Østtimor, Ameerah Haq, udtrykte tidligere 

på året sin anerkendelse af det nationale 

timoresiske politis og FN-missionen 

UNMITôs samarbejde med den 

internationale militære sikkerhedsstyrke. 

Men samtidig med at hun fandt den 

seneste tids udvikling præget af ro og 

stabilitet, erkendte hun, at der er lang vej til 

bæredygtige udsigter, baseret på solide 

samfundsstrukturer. 

 

I FN-hovedkvarteret, installeret i et 

bevogtet område med barakker, traf jeg 

souschefen for UNMIT, FNôs Integrerede 

Timor-mission, danskeren cand. scient. 

pol. Finn Reske-Nielsen, som har en lang 

FN-karriere bag sig. Med erfaringer fra 

udstationeringer i så forskellige u-lande 

som Zambia, Namibia, Laos og Papua New Guinea kan 

han kaldes en gennemprøvet problemknuser. Som han 

ser det, er den nationale timoresiske politistyrke med sine 

Dili, Østimor. UNMITôs politienhed overv¬ger, som internt 
fordrevne i hundredevis vender tilbage til deres hjem  
UN Photo/Martine Perret 2008   
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3300 òcertificeredeò betjente stadig prÞget af d¬rlig 

arbejdsmoral. òDer mangler disciplin, mange tager 

arbejdet meget let og udebliver fra tjenestenò, siger han. 

ò200 politielever er p¬ vej til certificering i systemetò. 

 

FNô STÏRSTE INDSATS: SKABELSEN AF ET 

TIMORESISK RETSVÆSEN 

En sÞrlig udsending til Ïsttimor fra FNôs Sikkerhedsr¬d 

pegede på et andet problem. Præsidentens og 

regeringens trang til at benåde. Tre soldater, der tidligere 

er blevet dømt for drab på politifolk under urolighederne i 

2006, er allerede på fri fod og tilbage i tjenesten. Avisen 

Dili Weekly, der både har stof på engelsk og det indfødte 

sprog tetum, citerede i juli 2010 en distriktsdommer for 

kritik af præsident José Ramos-Hortas skønsmæssige 

benådninger. Ganske mange timoresere med blod på 

hænderne har nydt godt af den forsoningslinje, 

præsidenten har slået ind på. Lange fængselsdomme er 

således blevet kortet gevaldigt ned. 

 

En ung rejsebureauagent, der tidligere havde arbejdet for 

politiets efterforskningshold efter de blodige opgør 

omkring uafhængighedsproklamationen, udtrykte sin dybe 

frustration over den tilgivelse, der tilfaldt personer med 

grufulde nedslagtninger på samvittigheden. òAt udrede 

alle disse uhyrligheder, guerilla-virksomhed, kampe 

mellem hær og politi, indebrænding af mennesker i en 

kirke, politiske modsætninger, over 100.000 menneskers 

flugt fra kampene, hvorved hovedstaden Dili i en periode 

l¬ ßde hené alt dette vil tager mange timer, ja flere dage 

at udrede, siger Reske-Nielsen. 

 

Det kastede vi os så ikke ud i lige her og nu. Snarere var 

et da også på sin plads at forsøge at få nærmere rede på 

lille Østtimors nuværende problemer, eller som det 

hedder med et moderne udtryk: Udfordringer. I sin korte 

levetid har det brugt alt for megen tid og alt for mange 

ressourcer på at slås ï og det ikke kun med den mægtige 

nabo Indonesien, men indbyrdes. Souschef for UNDP i 

Østtimor, Nick Beresford, betegner opbygningen af et 

selvstændigt retsvæsen som den væsentligste FN-indsats 

indtil nu. I 2007 fik landet sin første egen dommer, nu er 

der 15. Den juridiske uddannelse, som foreløbig 37 

personer har gennemført, er baseret på portugisisk lov. 

 

Men hvad lever man af? Og hvordan er 

erhvervsstrukturen?  Kaffe og olie, hvis man skal sige det 

kort. Jeg besøgte selv en kaffefarm og et kafferisteri, men 

kaffen er ikke af særlig høj kvalitet. Der er ikke mange 

erhvervsvirksomheder i landet, 90 pct. af dem har under ti 

ansatte. 80 pct. af befolkningen ernærer sig ved et 

subsistenslandbrug, der bringer dem tæt på 

fattigdomsgrænsen. I virkeligheden er østaten ikke så 

fattig endda. Den har andel i de store olie- og 

gasforekomster, der er i Timorhavet, som adskiller det fra 

den store nabo Australien. I 2009 androg Østtimors 

indkomst herfra 5,4 mia. $, der indgår i en fond, som 

indsættes i en amerikansk bank. Statens finanslov var på 

681 mio. $ 

 

SUBSISTENSLANDBRUG DOMINERER 

Når forretningslivet har et yderst beskedent omfang, 

skyldes det vanskeligheder med lovgivningen og 

bureaukratiske barrierer. På en Verdensbank-listning 

over, hvor let eller svært det er at stable et firma på 

benene, ligger Østimor som nr. 164 af 183 lande. Der er 

brug for retsregler om tinglysning, kontraktsretlige regler, 

adgang til banklån m.m.m. Umiddelbart så man ikke 

meget nybyggeri, men der er rent faktisk et stort kraftværk 

under opførelse i Dili. Når det er færdigt, vil det kunne 

forsyne hele landet med elektricitet. Det er der mildest talt 

brug for: Der er mange el-afbrydelser (oplevede selv den 

del), og vandforsyningen har det bestemt heller ikke alt 

for godt. 

 

I et så lille samfund som dette kan man generelt spørge 

om, hvordan kommunikationen overhovedet fungerer. 

Såvel den bogstavelige i form af veje, som den skrevne 

og æterbårne. Det er nærmest en banalitet i mange u-

lande at konstatere dårlig kvalitet af veje, men her kan det 

konstateres, at antallet af biler også er ringe, og at en stor 

del af landet er bjergrigt. Ruten for den rundrejse i landet, 

jeg foretog med en håndfuld andre danskere, måtte 

omlægges pga. af nylige jordskred. Det overraskede ikke, 

at kun en mindre del af vejnettet var asfalteret, og at 

mange veje var slet vedligeholdte. 

 

Den beskedne købekraft i landet sætter naturlige grænser 

for hvor mange blade og magasiner, der kan sælges. Der 

udkommer blot ti uafhængige af slagsen, hvoraf kun to 

har deres egne trykkerier. UNESCO er i gang med at 

hjælpe mediemarkedet op i større omdrejninger. Den 

allerede nævnte Dili Weekly berettede under mit besøg 

bl.a. om den uacceptable vold, politifolk havde udøvet 

over for en journalist på gaden og om vold mod kvinder i 

hjemmene. Tjah, det er i sandhed andre tider, når man 

betænker, i hvilket omfang forskellige befolkningsgrupper 

i de sidste 35 år er gået løs på hinanden, ja har myrdet 

hinanden, i et hidtil uset omfang, pro-indonesiske grupper 

mod timoresiske nationalister, diverse familieklaner mod 

hinanden, folk fra den østlige og vestlige del af den lille 

stat. Det ville være synd at sige, at der er stærke 

traditioner for fredelig bilæggelse af tvister (som det 

hedder med et finere udtryk). 

 

Forholdet til Australien er præget af årelange 

tovtrækkerier om den rette måde at dele Timorhavet på. 

Når forlængelserne af søterritorierne for de to lande 

overlapper hinanden er det diskutabelt hvilke folkeretlige 

regler, der skal anvendes for delingen, f.eks. i hvilket 

omfang kysternes form og øer spiller ind. Østtimor blev 

talt fra at indbringe spørgsmålet for Den Internationale 

Domstol i Haag eller den særlige Havretsdomstol i 

Hamburg. Det var en afvejning under forhandlingerne 

med Australien. Selv efter ratifikation af aftaler om deling 

af forskellige olie- og gasfelter fortsætter 

 

Trakasserierne ï aktuelt drejer det sig om et 

gasforarbejdningsanlæg. Skal det ligge i Australien eller 

Østtimor? Og hvordan de mange penge i oliefonden skal 

benyttes til generel udvikling af landet, ikke mindst den 

helt utilstrækkelige infrastruktur. Kortest kan man vel 

kalde det had-kærlighedsforhold. Storbror Australien vil 

absolut bestemme over lillebror Timor, men det skal helst 

ikke se sådan ud! 
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Auschwitz-dag 2011:  
Kampen for erindringen  
 

 

 
Af Linda Herzberg,  
medlem af FN-forbundets bestyrelse 
 
Auschwitz-dagen er den dag, de russiske styrker befriede 
den nazistiske udryddelseslejr, Auschwitz, d. 27/1 1945. 
Dagen er et symbol for folkedrab på Europas jøder, 
romaer, homoseksuelle og anderledes tænkende i et 
totalitÞrt styre. Som det st¬r skrevet i FNôs beslutning er 
det vigtigt at erindre og forebygge af folkedrab sker igen, 
at mennesker undertrykkes, mister deres værdighed og 
umenneskeliggøres. 
 
Jeg var så heldig at have mulighed for at deltage sammen 
med 30 politikere i FNôs generalforsamling i 2005. 
Jeg var der, da beslutningen blev taget om at Auschwitz-
dagen er international. Jeg var der i generalforsamlingen 
og kunne fortælle det til mine børn. Jeg var der, og 
forstyrrede daværende udenrigsminister Per Stig Møller i 
sine tanker, inden han gik på talerstolen som nr. 2. Det 
var bevÞgende, og selvom jeg ikke havde òtilladelseò til 
dette, takkede jeg ham p¬ òvegneò af de 6 mio. jßder, for 
at han som Danmarks repræsentant tog del i denne 
beslutning. På vegne af mine bedsteforældre, som 
omkom i Auschwitz. På vegne af alle de andre. Store ord, 
som jeg ikke har ret til at ytre på ofrenes vegne.  
 

 

 
 
 
 
Siden 2003 har Danmark hvert år ï efter en vedtagelse i 
Stockholm i år 2000 ï afholdt Auschwitz dag. Alle med 
forskelligt indhold: Tilskuer eller beskytter?  
 
Gerningsmænd, Efter folkedrab, Før folkedrab, 
Redningens mange ansigter, og Farlige forestillinger. Med 
de forskellige emner har der været mulighed for at 
komme omkring mange svære emner og debatter. Dette 
års tema var: Kampen for erindringen. Og hvorfor er 
denne erindring så vigtig? Som Pia Allerslev udtrykte det: 
òDet er det den kollektive, den individuelle og den helt 
personlige erindring og selvforståelse. Erindringerne er 
nÞrvÞrende i mange familier.ò 
 
Mange af ofrene er gamle, og når de ikke er der mere, 
hvem er så deres talerør? Hvem kan fortælle os, at disse 
uhyrligheder er sket, og hvordan skal vi kunne lytte til 
dem, når de ikke længere kan fremvise deres tatoverede  
numre på armen? Min far flygtede fra Tyskland i 1939. 
Han oplevede Krystalnatten og indskrænkningerne i sit liv,  
og han oplevede at miste sine forældre og familie. De 
uhyrligheder, han fortalte mig som barn, og de billeder jeg 
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